

讲红十字好故事 传人道正能量  
“红十字感动人物”爱心事迹展播

公益视点

“不能驱逐黑暗 就点燃一盏灯”  
红十字人在叙利亚!

4月14日凌晨,叙利亚首都大马士革空中传来巨大爆炸声,叙利亚国家电视台说美英法三国对叙利亚“发动了侵略”。苦难中的叙利亚人民再次身陷水深火热之中。

此前一场长达七年之久的战争已让城市满目疮痍,古迹摧毁殆尽,百姓流离失所,至少35万人死亡,150万人致残,近1100万人流离失所。

哪里有苦难,哪里就有红十字。战争开始后,红十字国际委员会、中国红十字会积极行动,为叙利亚武装冲突地区提供人道援助。

2017年10月28日,受中国红十字会总会派遣的中国红十字会援外项目组一行5人抵达叙利亚首都大马士革,落实中国红十字会针对叙利亚武装冲突地区的人道援助项目。应叙利亚红新月会呼吁和请求,中国红十字会通过中国红十字基金会“丝路博爱基金”向叙利亚援助多组大型移动医院,并提供脊髓灰质炎、脑膜炎、肝炎等疫苗援助。

中国红十字基金会还为叙利亚儿童发起了“捐赠一美元,救助叙利亚肢残儿童”项目。

救护知识

## 蛇出没,需注意!被蛇咬伤怎么办?

初夏时节,草木葱茏,喜欢户外活动的伙伴们要注意了,这个季节蛇已经醒了,外出游玩一定要做好预防措施。

## 户外活动注意事项

- 1.户外活动时,应做好安全防护。穿高帮鞋、长衣长裤,绷紧裤脚;进入丛林时,头戴斗笠或草帽。
- 2.尽量避免在草丛里行走或休息,如果无法绕行,最好手持棍棒,边走边打,起到打草惊蛇的作用。
- 3.野外露营时,应将附近的草丛、泥洞、石穴等清除,以防蛇类躲藏。
- 4.一般情况下蛇不会主动攻击人,除非侵入其领地或过于接近。如果遇到蛇追赶,不要直线奔走,更不要向下坡逃跑,可以左右拐弯交替的作

“之”形行走躲避,或者跑到光滑的地面,躲避蛇的追击。

## 蛇咬伤的急救原则

- 1.记下蛇的特征,在不能确定是否为毒蛇的情况下都按有毒蛇方法处理。
- 2.立即拨打急救电话。
- 3.被蛇咬伤后不要惊慌,不要大声呼救或奔跑,避免加速毒素的吸收和扩散。
- 4.放低伤口,避免伤口高于心脏。切勿切开、吸吮或挤压伤口。
- 5.用绷带或其它可就地取材的物品如领带、丝巾、衣物等由伤口的近心端向远心端包扎。
- 6.迅速送往有条件的医院救治。尽快采取抗蛇毒血清治疗,注射破伤风抗毒素。
- 7.被毒蛇咬伤后不能饮酒。

蒋晓丽

## 来自陌生“爸爸”的两大盒玩具

最近一个月都没网购过的曹燕芳收到两个快递,当她拆开快递包装后,里面的东西更让她傻了眼……玩具轿车、跑车、面包车、火车……近20个车模玩具把快递盒塞的满满当当。

直到在其中发现了一封信,曹燕芳才明白过来,这两大盒玩具来自于一位听众以及一位淘宝玩具店掌柜,他们希望作为省红十字会人体器官捐献管理中心工作人员的曹燕芳,将他们转交给器官捐献者的两个孩子。

“这么有爱的淘宝店主必须晒一下。”曹燕芳在朋友圈里写道。

玩具的两位小主人,是还没满1岁的土土以及4岁的闹闹,一年前,他们永远失去了自己的爸爸,而爸爸离世后捐献的一个肝脏和两个肾脏,让3位陌生人重获健康。

去年父亲节,3位受捐者买了长命锁和鸡形状的玉佩送给两个孩子,作为另一种父爱的表达。

今年,更多的陌生人加入到这个队伍中来,让两个孩子知道,爸爸离他们并不远。

“我已经把玩具寄给了两个孩子,他们今天应该会收到了。”曹燕芳告诉钱江晚报记者,一周前,她上电台节目,在节目里就讲了这个故事:

丈夫意外去世时,30岁的小吴还挺着大肚子,她决定捐出丈夫的器官,自己回到河南老家,独自拉扯两个孩子长大。在去年父亲节,三位受捐者一起为孩子们送上了礼物和祝福,“我的血脉里,流淌着与你们一样的热血,你们就是我的家人。”肝脏受捐者在信里这样写道。

在电波的另一边,杭州市民郑盛杰的心被两个孩子触动了。“我和老婆商量了一下,就找了一家淘宝店,买几辆玩具车给孩子,男孩子嘛,总是喜欢车子的。”郑盛杰说。

“我们家也有两个小孩子,儿子7

岁,女儿8个月,和那个小儿子差不多大。”郑盛杰告诉钱江晚报记者,他太清楚父亲在孩子们成长中的地位了,“他们没有了父亲,更需要这样的关爱。”想到自己的儿子也痴迷于玩具车,郑盛杰就挑了7件车模,一共花了156.9元。

“能不能发个贺卡和包裹的照片给我!我老婆要我发给她看看!”郑盛杰在给淘宝店家这样留言道,“还有包裹里别放那些要求好评的信息卡!我会直接好评的!”

从这两段留言可以看出,他是一个细心的好老公、好爸爸,他希望孩子们拿到手的玩具更加纯粹。

另外,郑盛杰还希望店家在包裹里加上这样一份信:

“曹燕芳老师,您好!在‘飞扬访谈’中听到有一位母亲帮丈夫捐献了器官,我听了很是感动!她还有4岁和8个月大的两个儿子!他们这个阶段正是需要关爱的时候!所以,麻烦您转寄给这位母亲!谢谢您!万分感谢!”

看到留言后,玩具店掌柜蛋蛋大叔也坐不住了,“我也有一个儿子,你知道的,当父母的人,受不了别的孩子受这样的苦。”

蛋蛋大叔告诉记者,每个月,他的店铺里总会有两三位客人买玩具是为了捐给别的孩子,“比如有人知道邻居孩子的妈妈去世了,有的看到留守儿童可怜,都会买车模寄给他们。”出于对孩子的关爱,每当蛋蛋大叔看到这些留言时,都会在包裹里再加几个车模,“这些玩具是我们的库存,或者是客户退回来的产品,只是外包装破损,里面一切正常的。”

蛋蛋大叔又装上了300多元的车模,用另一个包装盒装好,写上了他给曹燕芳的信:

“曹燕芳老师,您好!我是一名淘宝玩具店掌柜,今天有位顾客来我店



铺购买一批玩具,送给4月5号的‘飞扬访谈’中听到有一位母亲帮丈夫捐献了器官节目的孩子们,为这样的好听众点赞,我也是一名20年的老党员,力所能及地为孩子们多加一点玩具。爱心不能辜负,正能量不能辜负,愿这位母亲能在大家的帮助下重新站起来,把2个孩子培养照顾好!”

杭州到河南洛阳的一个小村子,快递走了三天时间。

“今天带孩子去取快递了。”独自抚养孩子一年多的小吴在电话里告诉记者,在他们村子,快递不像城里一样送货上门,得自己去快递站取。

对她和孩子来说,从家到快递站这一段路,也足够开心,“我和大儿子说,爸爸给你们寄礼物了,他一路都蹦蹦跳跳的。”

在孩子的生日以及过年的时候,小吴也都是用这个善意的谎言骗孩子,“之前我在网上挑礼物,寄到村里,告诉他们爸爸寄来的。”

这一年多的日子并不好过,除了经济上的拮据,更让小吴头疼的是大

儿子闹闹,“他总缠着我问爸爸什么时候回来。”

有一次,闹闹幼儿园的小朋友吹嘘自己的爸爸坐飞机回来看他,还带了很多礼物,“小孩都没坐过飞机,感觉很了不起,那天回家之后他就不高兴了。”

小吴告诉闹闹,爸爸也会在他生日那天坐飞机回来的,“没办法,能拖一天是一天吧。”

还好,远在浙江的陌生人在一起帮她圆着这个谎,“这次‘爸爸’买来这么多玩具,够他们开心好几个月了。”

“特别感动,除了感谢他们,我都不知道该怎么说。”小吴说,当曹燕芳告诉她来自陌生人的玩具很快就会寄过来时,她正在饭店里打工,接完电话一下子没忍住就哭了,“我同事还以为我家发生了什么大事。”对她来说,她已经在刻骨铭心的“大事”后熬了一年。

所幸的是,来自陌生人的关注和爱护仍在,这个4月,比去年要更暖一些。

钱江晚报 张苗

百姓故事

## 台州王志勇二次捐献造血干细胞 用大爱拯救绝症男孩

王志勇在9个月内连续两次为同一患者捐献造血干细胞,是台州市首位实现二度捐献的志愿者。他说:“我唯一的心愿就是受捐的小朋友可以早日康复。用我生命的星星之火,点燃他的生命之光。”

2011年,在一次红十字会造血干细胞捐献宣传活动中,王志勇主动填写了造血干细胞捐献志愿书,留取了血样,加入了造血干细胞捐献志愿者队伍,“作为一名曾经的医务工作者,我明白要是可以配成成功,那就可以拯救一条鲜活的生命。”

2017年4月,当他接到黄岩区红十字会工作人员通知他配成成功的电话时,他激动不已。“当时我真的觉得非常激动、非常荣幸,每一个捐献志愿者都在等配成成功的这一天。能配成成功,只有十几万分之一的概率,这是一种缘分。所以当电话那头的工作人员问我同不同意捐献的时候,我想都没想,就直接答应了。”之后他在黄岩区红十字会工作人员的陪同下,进行了高分辨配型和捐献前专项体检,一切进展顺利。

2017年7月4日,经过三小时的采集,他成功捐献“生命的种子”,这份生命的礼物立即被送往北京,去拯救一名身患噬血细胞综合症的小男孩。

2018年春节前夕,当黄岩区红十字会工作人员拨通王志勇的电话,告诉他北京的小男孩要恢复健康还需要第二次的捐献,询问他是否愿意时,王志勇又一次义无反顾地答应了。当得知王志勇和他的家人都同意二次捐献时,北京的一家医院里,受捐者小男孩和他的家人感动得抱头痛哭。他们没有想到,他们不抱希望的请求,却得到了这个千里之外素未谋面的好心人最热情的回应。

“您辛苦了,感谢您及家人的支持,无私奉献,给我们家孩子一次又一次活下去的希望,感恩!”3月16日,王志勇又一次躺在了在浙江省中医院造血干细胞采集室的病床上,他又一次收到了受者家属寄来的感谢信。

“早上捐献之前,他就一直在询问受捐的小朋友病情怎么样了,一直在跟医生说,你多采点,你多采点。”中华骨髓库五星级志愿者李勤爱阿姨至今已经陪护95位志愿者,见证了他们的捐献过程,她也为王志勇的无私大爱所动容,“我实在是非常感动,他真的是一个好人。弘扬雷锋精神,雷锋就在我们身边,王志勇就是一个活雷锋。”经过2个半小时,140毫升造血干细胞悬液采集完毕,由对方患者所在医院的志愿者立即护送送至北京。

病房里,两位“不速之客”风尘仆仆,远道而来,就为了来见王志勇一面。他们分别是刚刚于3月8日完成二次淋巴细胞捐



献的淘宝店主黄钢锋和即将于3月20日捐献的全省第400例捐献者姚敏刚。

“说起捐献造血干细胞,我和王志勇都算是‘老司机’了!采集流程、采集前后的注意事项什么的,我们早就烂熟于心了!”黄钢锋打趣道。

即将捐献的姚敏刚也是一名医生,他介绍道:“很多人的观念还停留在过去骨髓捐献的阶段,但是现在技术进步了,不需要从骨髓采集造血干细胞,只需要注射动员剂,就能从外周血中完成采集。”

王志勇说:“捐献造血干细胞,不是以命换命,而是用自己的一时,换患者的一世,不是剪切粘贴,而是拷贝粘贴。造血干细胞有很强的再生能力,不久之后就会有新的造血干细胞产生,不必担心捐献了造血干细胞就会少了。捐献造血干细胞,有知才无畏。”

据省造血干细胞捐献者资料库管理中心负责人介绍:“我省现在登记的捐献志愿者已经有7.1万多人,王志勇是全省第399例造血干细胞捐献者。王志勇的大爱,不仅挽救了小男孩的生命,更挽救了一个家庭。我们对王志勇和他家人的这种大爱精神非常敬佩,也希望更多的人能够加入到造血干细胞捐献的志愿者队伍中来。”

邵青青 王晨辉

郭长江在浙江调研组织建设工作时强调  
新时代红十字组织建设一定要有新作为

(紧接第1版)2014年,湖州市红十字会与湖州师范学院合作共建“红十字应急救援学院”,实施大学生全员培训计划,每年培训近5000人;2017年,湖州市红十字会、市应急办、湖州师范学院医学院等14家单位合作共建湖州市应急救援模块化教研与培训中心,在应急救援培训“政产学研”联动方面迈出探索性的一步。郭长江对湖州市红十字应急救援学院给予高度评价。在调研过程中,当他了解到我国两位南丁格尔奖章获得者邹瑞芳、潘美儿都来自湖州师范学院医学院后,对这所学院的深厚底蕴给予充分肯定。

当天下午,调研组还来到吴兴区朝阳街道碧浪湖社区,考察调研集“应急救援培训基地、博爱之家、志愿服务基地”于一体的红十字工作站,并召开组织建设工作座谈会。

郭长江对浙江省、湖州市的红十字会工作给予充分肯定。他说,浙江人对中国红十字运动有着巨大的贡献,历史上,中国红十字会的创始人和先驱沈敦和、陆树藩,以及汪大燮、钱正英等五任中国红十字会会长都是浙江人。近年来,浙江省各级党委、政府高度重视红十字事业,浙江红十字领导干部干事创业有激情,各项工作扎实推进,尤其是在应急救援培训、人体器官捐献、红十字青少年和红十字宣传等方面形成了特色,走在全国前列。

郭长江说,新时代红十字基层组织建设一定要有新作为。希望浙江省、湖州市能在会员管理、会费收缴使用、基层组织建设等方面先行先试、摸索经验,为全国红十字会组织建设发展提供经验和样本。提到红十字青少年工作,郭长江说,红十字青少年工作是湖州市红十字会的

特色和亮点工作。希望湖州市、浙江省继续保持“功成不必在我”的心态,做好红十字青少年工作。

座谈会上,陶竟也对湖州市红十字会工作提出要求。她强调,红十字会是党领导下的群团组织,是党和政府在人道领域的助手。新时代的红十字会工作一定要围绕中心、服务大局,积极运用群团工作的方法来推动开展工作,把党委政府的关切传递到群众中去。要进一步加强基层组织建设,探索红十字会会员网格化管理、组团式服务,进一步增强会员意识,增强红十字会的向心力和凝聚力。

湖州市委副书记、政法委书记陈浩,湖州市副市长、市红十字会会长闵云,市委副书记、市红十字会党组书记、常务副会长徐旭萍等参加调研。

调研组还考察调研了吴兴高级中学和吴兴区东风小学红十字会工作。吴兴高级中学是省红十字示范校、红十字德育特色学校,在红十字青少年工作中创新设计了基础课程和特色课程(博爱文化、博闻文化)相结合的博才教育课程体系,突出“怀人道情”的博爱特色课程内容,教育引导学生成为“智慧而温暖的行者”。2014年10月,该校在红十字会与红新月会国际联合会第二届亚太地区青年峰会上作专题交流。

吴兴区东风小学,前身为湖州市东河区立业小学,由中国红十字运动的先驱陆树藩创办。现在东风小学还有保存完好的“心源楼”,学校还在“心源楼”建立了红十字宣传教育基地。东风小学于2015年8月成立学校红十字会,近年来积极开展红十字运动知识宣传,普及急救、防灾减灾和卫生健康知识等,红十字青少年工作开展得有声有色。